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A B O N A M E N T U L : 
Un au 180 Lei 
Pe jumătate . . . . 90 Lei 
in America pe an 2 dolari. 

Iese odată la săptămână 
Adresa: „UNIREA POPORULUI", B l a j , Jud. Târnava-micâ 

Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN 

ANUNŢURI ŞI RECLAME 
se primesc la Administraţie şl se 
plătesc: un şir mărunt odată 5 Lei 

a doua şi a treia oră 4 Lei. 

f Emilia Dr. Rafiu 
A murit văduva Emilia Dr. Raţiu n. 

Orghidan, soţia fostului prezident al Par
tidului Naţional din vechea Ţară ungu
rească, Dr. loan Raţiu. 

înmormântarea i-s'a făcut la Sibiu, 
în siua de Luni 4 Februarie, fiind de faţă 
însuş Dl Juliu Maniu prim ministrul ţării, 
împreună cu Dl Dr. Vaida-Voevod, mi
nistrul de interne şi cu Dl Voicu Niţescu 
ministrul Ardealului, apoi o mulţime de 
senatori şi deputaţi, şi tot corpul de ge
nerali şi ofiţeri din Sibiu. 

Repausata a fost tovarăşă credincioasă 
a soţului său, în vremile luptelor politice, 
pe cari le a purtat Partidul Naţional Român, 
între anii 1860—1900, împărţind cu soţul 
ei temniţa de 15 luni de zile, ia care fu
sese osândit pentru Memorandul pe care 
Dr. Raţiu în fruntea comitetului naţional, 
împreună cu alţi 300 delegaţi au voit să-1 
prezinte împăratului la Viena. 

Locuinţa statornică a familiei D-rului 
Raţiu fusese la lurda, de unde însă au 
trebuit să se strămute la Sibiu, după-ce 
ungurii din Turda aproape le sdrobise cu 
petri casa unde şedeau. 

După moartea soţului său (1902), vă
duva Emilia Dr. Raţiu a continuat să tră
iască îa Sibiu, în cercul familiei sale, ajun
gând să vadă şi aniversara de 100 ani a 
naşterii bărbatului său, în toamna trecută. 

Chiar de aceea la înmormântarea ei, 
guvernul Maniu a ţinut să pună pe dl 
Niţescu ministrul Ardealului, ca să vor
bească în numele său. Iar vrednicul şi 
pururi tinărul Ştefan C. Pop presidentul 
Camerei, precum şi vicepreşedintele Sena
tului profesorul Clinciu, au vorbit în numele 
Corpurilor Legiuitoare ale ţării. 

Prohodul s'a săvârşit în Catedrala 
ortodoxă din Sibiiu, slujind I. P. S. Sa 
Mitropolitul de acolo, Nicolae Bălan cu 
vreo 12 preoţi. Repausata, după naftere 
era de religia ortodoxă, din familia Or-
ghidan dela Braşov, dar ea a cinstit foarte 
mult şi a ajutat biserica unită, a bărbatu
lui său, lângă care a şi fost înmormântată, 
în cripta de lângă biserica unită, a Dr-ului 
loan Raţiu. 

In numele bisericii noastre a spus un 
scurt cuvânt de adio păr. canonic Dr. V. 
Macavtiu, delegat împreună cu păr. can. 
Dr. Iuliu Florianu. de câtre I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru Dr. V. Suciu. 

Ii zicem şi noi: Fit-i ţărâna uşoară! 

O grea plânsoare 
Poporul râvneşte astăzi mai mult ca ori când după învăţătură, după lumină, 

dar poştele de prin comune nu-şi fac slujba cum trebue 

„Eu scriitoare, eu cetitoare a foii, 
fomeia lui Hara Iuănaş a Tichii, 
vă scriu prietinilor noştri dila Blaj, 
dila > Unirea Poporului*. 

Plângând vă scriu. 
Că bărbatu mă toieşte, c-am 

trimis bani 180 Lei pentru foaie şi 
nu ne vine nimica. La două, la trei 
săptămâni vine o foaie, toată sfâr-
ticată, toată murdară. 

Oare ce să fac? 
Eu le aştept tare cu drag. Şi 

le pociu ceti foarte bine după vorba 
noastră. Câte 8—9 oameni sunt la 
noi în serile de Vineri, de Sâmbătă, 
de aşteptăm foile. Ş'apoi nu vin. 

Vă rog să-mi scrieţi carte, să 
ştiu când le trimiteţi ? Nu uitaţi de 
mine că adresa mi tare bună. Dar 
noi la poştăşiţâ dăm vină mare, că 
ni-le dă la săteni şi aceia nu ni-le 
mai dau în părere de rău. 

Vă rog poşta o proboziţi, să nu 
le deie la nime, numai la strâiţeriu 
care poartă cărţile. 

Am vrut să dau o telegramă la 
Dumneavoastră, da-i tare scumpă. 
Fiţi buni cercaţi după lucrul acesta, 
că numai 5 foi am căpătat până'n 
siua de astăzi, de astă toamnă. Şi 
eu aşa le aştept de cu drag, ca şi 
cum mi-aţi trimite bani. Că n'am 
nici o foaie aşa de dragă ca aceasta 
dila Blaj..! 

De mi-or veni tot aşa de rău 
foile, vreau să mi-le mut la poştă în 
Jimbor, măcar aceea nu se ţine de 
noi. Dar ştiu că deacolo n'or perii 
nu ni le-or fura nime, că acolo e o 
poştăşiţâ tare bună. 

Oh, oh, să ştiu cine mi-le ia 
foile din poştă de le foloseşte, la* 
advocat l-aş băga.. Cercaţi după lu
crul acesta. Rămânem sănătoşi. 

Dumnezeu cu toţi! Amin". 

Am tipărit din cuvânt în cuvânt scri
soarea plină de suflet şi de fnduioşetoare 
obidă, pe care ne-o trimite nevasta lui Hara 
Iuănaş a T i c h i i , de undeva dintr'un s a t din 
părţile Jimborului mare. Scrisoare făcută eu 
migăleală, în trăsături mărunte, îngrijite, de 
plivas. Şi am tipărit-o chiar a ş a precum ne-a 
trimis-o buna noastră cetitoare, femeia slove-
neaţă şi scriitoare a Iui Hara Iuănaş, ca ajun
gând această foaie sub ochii domnilor celor 
mari, cari au grija poştelor şi a postărilor, să 
vadă înşişi, că plânsorile eelea multe, cari de 
lungă vreme se tot ridică în potriva poştelor, 
nu sunt vorbe de c l a c ă , c i adevăr trist şi a-
devărat. .! 

N'ar strica să ştie despre lucrul scesta 
şi Domnii Miniştri, că mare baiu e într'o ţară 
când poştele şi trenurile nu umblă cum ar 
trebui! 

Că scrisoarea de m a i sus, pentru cine îşi 
ia osteneala să-o pătrundă cu tot dinadinsul, 
spune mai multe lucruri foarte însemnate 
pentru poporul cel bun şi scump din ţara asta 
a noastră, dacă vrem să-i purtăm de grijă 
chiar cum trebue. 

Nevasta lui Hara Iuănaş, este mai întâi 
un glas dintre miile şi zecile de mii de bieţi 
săteni din lungul şi din latul ţării, cari n'au 
în comunele lor o poştă de treabă, o rându-
ială de dai Doamne în privinţa scrisorilor şi 
a legăturilor cu ţara şi cu lumea, ci sunt con
damnaţi încă şi acuma la slujba vestiţilor 
„măciucaşi" pentru cari „oficiul" de postări 
înseamnă hârtie din belşug pentru „foiţe" de 
ţigări, sau hârtie de învelit slănina vara, când 
umblă la coasă. Pe semne, ce le mai trebue 
şi ţăranilor poştă, că doar' ei nu-s chiar feţi-
logofeţi, nici advocaţi..! 

In locul al doilea, scrisoarea de mai sus 
arată, ce văpaie nestinsă după învăţătură, după 
lumină, este în sufletul poporului nostru de 
astăzi, care plânge când nu-şi primeşte gazeta, 
foaia lui iubită. Şi aşteaptă câte opt-nouă 
oameni la câte-un număr, să sosească, şi ea, 
foaia, nu vine! Oh, Oh! Sau dacă vine Ia 
2—3 săptămâni odată, e tot sfârticată ş i mur
dară..! Şi-au bătut joc de ea măciucaşii şi 
străiţarii cei răi şi fără suflet, cari n'au înţe
legere de ce înseamnă o gazetă, pentru cine 
o ştie ceti şi pricepe. Plângem şi noi cu 
D-ta împreună, biată cetitoare din satul cu 
poştăşiţâ vinovată! Plângem râvna spre lu-



mină a bunului popor românesc dela ţară, 
care trebue să înghită sec, neputând să-şi 
stâmpere setea şi sfânta foame a învăţăturii! 

Şi mai spune scrisoarea ceva. 
In marile jurnale dela Bucureşti, se scriu 

multe pagini de-o vreme încoace, despie „Cul
turalizarea masselor", despre „Problema cărţii", 
despre „Biblioteci populare", pe cari ar trebui 
să le ia statul în mână şi să le samene, cu 
ghiotura, pe toate văile şi colinele ţării. Multe 
lucruri cuminţi se scriu, asupra problemelor 
sau trebuinţelor de mai sus. Insă pare, că 
până la întemeierea acelor izvoare „oficiale" 
de lumină şi cultură a masselor, chestia tre
bue prinsă de aiurea. Şi anume: dela poştei 

Daţi satelor poşte bune, daţi foilor po
porale putinţa să răzbată uşor şi la timp, la 
inima poporului, şi marea problemă a culturii 
masselor dela ţară, se desleagâ de sine. Nu 
mai trebuesc biblioteci oficiale, cu apăsare de 
milioane la bugetul statului, că şi-le face el, 
poporul singur! 

. De aceea, pentru învăţămintele ei, am 
îndrăznit, Domnilor Miniştri, să punem aici la 
gazetă, în loc de frunte, obidita scrisoare a 
femeii lui Hara Iuănaş a Ţichi din părţile 
Ardealului. Dacă s'o nimeri să vă ajungă sub 
alduiţii ochi, bine-o fi, că s'a face rând. De 
nu, or vedea-o barîm cei mai mici şi în pa
gubă tot n'a fi . .! 

A. Melin 

Cele şapte abonamente 
în cinste. 

Ei j&In numărul cel dintâi din acest an al ga
zetei noastre aduceam la cunoştinţa cetitorilor 
că un preot de seamă din Blaj, al cărui nume 
nu-1 putem spune, ne-a dat 1500 Lei, ca din 
aceştia să se plătească 8 abonamente, iar cei 
60 Lei ce ne rămân să-i împărţim unui om 
sărac. Un abonament a cerut să fie al unui 
ţăran rudă de a Sf. Sale, iară cele şapte ce ră
mân să le împărţim la şapte ţărani cinstiţi, cu 
frica lui Dumnezeu, ştiutori de carte şi foarte 
săraci, cari se legătuesc că, după, cetire, vor preda 
gazeta altui om sărac şi de omenie, iar acela 
eventual altuia. 

Onoraţii preoţi ne-au recomandat cu totul 
41 de persoane, cari întrunesc aceste condi-
ţiuni. Cât de bucuros am trimite gazeta tuturor, 
dar suntem prea săraci ca să facem daruri, cu 
atât mai ales că şi aşa sunt atâţia cari cetesc 
gazeta iar de plătit tot amână. Cu toată du
rerea sufletească, de a nu-i putea ajuta pe toţi, 
am ales dintre ei pe aceia şapte cari ni-s'au 
părut mai săraci, cu mai mulţi copii, mai lipsiţi 
de hrană sufletească şi cât mai depătraţi de 
Blaj. 

Iată numele lor: 
/. Bob Ilie l. Simion, corn. B&rlea, j . Someş. 
2. Ilie Stănilă, corn. Ludoş, Nr. 218, j . Sibiu, 
3. Iustin Cimpoieş, tom. Orosfaia, p. Milaş. 

J. Mureş. 
4. Boldi Nicolae, corn. Negru p. Beius, J. 

Bihor. 
5 . Simeon Cornea, corn. Belttug, j . Satu-Mare. 
6. Vasile Voivod, cantor II. gr. cat., Sân-

gtorge, p. Birda, j . limiş- Iorontal. 
7 . Gavril Handaru Fârţală, corn. Bicazul 

Ardelean, j . Neamţu. 
Ne-am dat toată silinţa, să facem dreptate 

şi, — după cât putem vedea din scrisorile preo
ţilor, cari toţi ne-au asigurat că recomandă 
numai persoane cari întrunesc condiţiile pu
blicate, — am ales pe cei mai săraci şi cu re
comandaţii mai bune. 

Gazeta le merge, începând cu Nr. 5 din 
3 Februarie, şi-o vor primi până la 31 Ianuarie 
1930. 

Rugându-i să împlinească întru toate con
diţiile puse de păr. binefăcător, mulţămim şi în 
numele acestor noui cetitori pentru binefacerea 
făcută, dorindu-i SI. Sale, ca Dumnezeu să-i 
răsplătească Înmiit şi să aibă fericirea de a şti, 
că cuvântul lui Dumnezeu se răspândeşte tot 
mai mult printre săteni. , 

Din viata vechilor creştini 
Vechii creştini la ei acasă. 

Pentru ca să cunoaştem viaţa vechilor 
creştini cât mai bine şi cât mai amănunţit, 
veniţi să intrăm în casele lor, să-i vedem, unde 
locuesc, cu ce se ocupă, şi cum îşi petrec 
zilele. Iar pentrucă să-i cunoaştem cât mai 
bine, să intrăm mai întâiuîn casa unui lucrător, 
apoi într 'a unei doamne mari, şi în sfârşit 
într'a unui meseriaş, pentrucă creştinismul se 
lăţise iute în toate straturile societăţii. Pentrucă 

• . — * 

să nu fim observaţi şi astfel să se geneze de 
noi, să intrăm după doi călători din ţara noastră, 
din Dacia, creştini şi ei, cari se duc la Roma, 
ca să se închine osemintelor sfinţilor apostoli. 

Suntem în partea de oraş numită Subura, 
care era partea cea mai urâtă şi mai murdară 
a Romei ceiei vechi, în care locuiau oamenii 
cei mai săraci, păgâni şi Jidovi, deavalma. Aici 
a predicat mai întâiu sfântul Petru, aici prin 
urmare vom găsi cu siguranţă şi creştini. Pe 
aici nu prea întâlnim domni, ba nici poliţişti 
nu prea vedem, pentrucă li-e frică de oamenii 
aceştia săraci şi pururea nemulţumiţi. Nouă 
însă n'are de ce să ne fie teamă, pentrucă 
avem de conducător pe un pietrar, care tocmai 
acuma se reîntoarce dintr'un cimitir, unde 
isprăvise cu aşezarea unei pietre de mormânt. 

Strada prin care trecem e strâmtă şi 
murdară, oamenii pe cari îi întâlnim în cale 
cu o înfăţişare înspăimântătoare, când deodată 
Rusticus, — aşa-1 cheamă pe conducătorul 
nostru — se opreşte şi întră într'o casă scundă. 
Intrând în casă, îi spune soţiei sale, că a-
duce doi oaspeţi din Dacia, cari au venit Ia 
Roma, ca să se închine la mormintele aposto
lilor. Intrăm şi salutăm. Spunem, cine suntem 
şi de unde am venit, şi că avem de gând să 
cercetăm şi pe doamna Ciriaca, vestită de 
milostivă ce este, până şi în Dacia. 

„Mă bucur din inimă că vă pot saluta în 
sărăcăcioasa mea căsuţă, şi vă făgăduesc că 
vă voiu sta într'ajutor, ca să cunoaşteţi cât 
mai bine viaţa fraţilor. (Creştinii se numiau 
între dânşii fraţi). Aşadară voiţi să cunoaşteţi 
pe Ciriaca? — întrebă femeia, umplându-i-se 
ochii cu lacrimi.— Dumnezeu s'o binecuvinte 
cu amândouă manile, că este o doamnă foarte 
bună. Ca fată şi eu în spitalul ei am zăcut, şi 
ea însăşi, cu mâna sa proprie, m'a îngrijit, 
mai bine ca mama. Dumnezeu să-i ierte pă
catele. Dar las'că vă duee el Rusticus la ea K . 
Acuma, poftiţi şedeţi şi vă odihniţi, că abună-
seama că sunteţi foarte obosiţi". 

Ne aşezăm pe scaune, iar cei doi soţi 
de căsătorie întră în ceealaltă odaie, ca să se 
îmbrace în haine de sărbătoare, că erauîmbră-
baţi cu haine de lucru. Până atunci noi avem 
vreme să privim în jurul nostru. In cameră 
totul este curat. Masa de brad din mijloc 
este albă ca zăpada, pereţii casei curaţi, vă
ruiţi de curând. Padimentul este de cărămizi 
roşii, la uşă doarme un câne care se uită cam 
ghioldiş la noi. 

Intr'aceea Rusticus s'a îmbrăcat, şi-a luat 
cămaşa, cea albă lungă până la genunchi, tivită 
pe din jos cu roşu, încins la mijloc cu o funie 
şi dupăce şi-a sărutat nevasta şi copilaşul din 
leagăn, plecăm. Scăpăm din Subura şi Intrăm 
spre mijlocul oraşului. In cale începe să ne 

fie teamă, pentrucă doamna Ciriaca este văduva 
unui senator, iar noi nişte oameni de rând. Dar 
gândindu-ne la cuvintele Mântuitorului: „Străin 
am fost şi m'aţi primit", ne îmbărbătăm si 
urmându-1 pe Rusticus, iată-ne în faţa un¡¡¡ 
palat. Rusticus vorbeşte ceva cu portarul şj 
numai decât ni-se deschide uşa. 

Palatul este mare şi zidit în formă pătrata 
Pereţii nu sunt înalţi şi cât se poate de simpli" 
fără leac de podoabă. Trecem printr'un mic 
coridor, împrejmuit cu stâlpi de marmură si 
acoperit cu ţigle, dăm pe o uşă şi apoi ne 
aflăm într'o ogradă pătrată, împrejmuită cu 
stâlpi frumoşi de marmură, pe lângă cari se 
aflau pe vremuri chipurile cioplite ale zeilor 
romani, acuma însă aruncate afară, de când 
Ciriaca s'a încreştinat. Din ograda aceasta se 
deschid mai muite uşe, prin cari se întră în 
camerele de zi ale doamnei. Toate camerele 
prin cari am trecut aveau mobile cât se poate 
de frumoase, cu toate că religia creştină opreşte 
luxul, dar să nu uităm că trăim pe vremea 
prigonirilor, când domnilor creştini din Roma 

X le era frică să-si schimbe vechile obiceiuri 
I boereşti, ca să nu-i parasca civeva la împă-
j ratulca pe nişte creştini, şi ca mâine să doarmă în \ 
\ temniţă. Numai dormitorul era cât se poate 
[ de simplu, pe jos două saltele de paie, pe cari 

durmea doamna şi atâta tot. 

Rustieus ne conduce deadreptul în etaj, 
unde întrăm dintr'un coridor împrejmuit cu 
stâlpi într 'o cameră .mare, frumoasă şi încă
pătoare, plină de paturi, iar pe paturi .tot felul 
de bolnavi. Uimiţi de atâta bunătate a doamnei, 
Rusticus ne conduce într'altă cameră, unde 
aflăm vreo 5—6 oameni bătrâni, slSbsţi de 
muncă şi de boale, pe cari i-a adunat nobila 
Ciriaca în casa sa, ca să-i îngrijască. Trecem 
apoi în partea de jos a casei, în ograda cea 
mare, unde aflăm 100—150 de oameni: orbi, 
şchiopi, săraci, de o parte bărbaţii, de alta 
parte femeile. La capătul celalalt al ogrăzii 
câteva mese lungi, încărcate cu cărţi, scrisori 
şi cu bani de argint. Printre aceşti săraci iată 
că se plimbă doi — trei bărbaţi, în haine lungi, 
cari îi întreabă pe cerşitori câte ceva, şi apoi 
le Impártese daruri. Rusticus ne spune că 
aceştia sunt diaconii, între cari cel mai de 
seamă este Laurenţiu. 

Văzând atâtea lucruri nouă şi frumoase, 
ne-am şi uitat că ţînta noastră era s'o cu
noaştem pe doamna Ciriaca, mama atâtor nă
căjiţi din Roma. Ea de mult şi-a slobozit toţi 
sclavii, dar ei o slugesc şi acuma bucuroşi şi 
de bună voie. Unul dintre ei ne conduce la 
doamna, care este văduvă de cinci ani şi 
avusese opt copii, dintre cari trei li muriseră 
mai de mult. Fiul ei cel mai mare se află în 
Alexandria Egiptului, unde este cea mai vestită 
şcoală a creştinilor/Dintre cele trei fetiţe cea 
mai înaintată în vârstă este de 16 ani, care 
îngrijeşte de fratele ei cel mai mic, încă nu 
tocmai de trei ani. 

Intrând în camera doamnei, vedem o fe
meie înaltă, îmbrăcată în haine negre, care se 
scoală şi ñe întâmpină. Fetele se poartă hi 
haine deschise şi grumazii le sunt împodobiţi 
cu lanţuri de aur, copilaşul cel mic poartă o 
cămăşuţă tivită cu roşu, iar în jurul grumazilor 
o cutiuţă mică pătrată, numită bula de aur,pe 
care n'o pot purta decât copiii nobililor. 1« 
cameră totul e simplu, pentrucă Ciriaca ş i - a 

cinstit toate mobilele sale cele preţioase săra
cilor. Tavanul camerei este împodobit cu icoane 
din Biblie: Noe în corabie, jertfa lui Avraffl, 
Daniil între lei, cei trei tineri în cuptorul din 
Babilon, cei trei crai dela răsărit, păstorul 
cel bun şi altele. 

Ciriaca ne întâmpină cu cuvintele urma' 
toare: 
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„Fiţi salutaţi în casa mea. Mi-s'a spus 
că veniţi din Dacia". 

„Da am venit, să ne închinăm osemintelor 
sfinţilor apostoli". 

„Descrieţi, rogu-vă, ţara voastră micului 
meu Caius, care vrea să devină militar şi să 
se lupte cu popoarele de dincolo de Dunăre". 

începem a-i povesti micului Caius, cât e 
de frumoasă Dacia, şi cât de de bogată, aşa 
că cu tot dreptul i-se poate zice Dacia fericită. 

Ne povesteşte apoi, că împăratul Decius 
(care a domnit dela 249 până la 251 după 
Hristos) şi-a pus în gând, să pustiiască pe 
toţi creştinii; că ea Îşi creşte toţi copiii ca 
să devină cu vremea martiri şi că-i închină 
zilnic osămintelor marilor apostoli şi mulţilor 
martiri de pe vremea împăraţilor Nero şi 
Diocleţian. Dar spunându-ni-le acestea, ochii 
i-se umplu de lacrimi, pentrucă se vede îi 
este milă de micul Caius şi de cele două 
fetiţe nevârstnice, Ii e groază de suferinţele 
lor viitoare. 

Dupăce ne-a Îmbiat cu de toate, i-am 
mulţumit pentru buna primire, şi am trecut, 
întovărăşiţi de Rusti,cus, In prăvălia brutarului 
Anacletus, despre care Rusticus vorbea cu 
multă sfială, pentrucă brutarii pregăteau pre
scurile din cari se făcea sfânta cuminecătură. 

In prăvălie nu încăpeai de muşterii, că 
şi păgânii mai bucuros cumpără pâinea dela 
creştini, ştiindu-i cinstiţi şi foarte curaţi. Să
racii primeau pânea în cinste. Soţia iui 
Anacletus stă în camera de dincolo şi toc
mai le povesteşte celor 9 copii ai să-i cum 
a murit moşul lor ca martir, şi că mâne vor 
merge cu toţii în catacombe, ca să presare 
mormântul moşucului cu flori, şi să pună uleiu 
în candela dela mormânt. 

Foarte îndestuliţi de cele ce văzuserăm, 
cumpărăm pâne dela Anacletus, pâne albă şi 
moale, bună şi frumoasă, şi apoi plecăm în 
Subura, la corfele, ca să ne odihnim. 

După mai mulţi autori, de 
Iuliu Maior . 

Citiţi „Unirea Poporului". 

Foiţa .UNIRII POPORULUI". 
lS i i l i l I ! î l ! I IH»ni l l l l l i ! l i ; i l ! l l [ I IUI[ l l l ! I I1 I I ! l l l I I ! I l l I l l l lHl l l l l l ! I l l l in i l l i : i I I ! i : i l l i I l i l l i I I I I I 

H o r a Roa t a 
Roată dragă, ie'nvărieşti, 
Lumea ca să o nutreşti, 
Că tragi plugul după tine, 
Holda să o ar» bine! 

Dar mai faci iu şi alt bine 
Că atragi popor la tine; 
Când « lipiă, tu aduni 
Pe Românii bravi şi bunii 

Pentru faptele 'ndoiie 
Mai adineaori numite, 
Ji-am făcut o Horă eisă 
tHora Roata", cum e scrisă/ 

„Cele bune, 
8ă s'adune; 
Cele rele 
Să se spele" 

Să rămână, ee-i curat 
Şi la suflet si la sfat! 

„Hora Roata" se 'nvârteşte, 
Pre Români tnsuflefefte, 
Ca td joace cu'nfocare 
Dela mic ţi pân' la maref 

Nici Câmpia nu rămâne mai pe jos ! 
In nr. 3 al gazetei noastre (20 Ianuarie 

1929) încrestam îmbucurătoarea ştire, pe care 
o primisem dela Păr. Victor Gergely despre 
comuna Frumoasa, jud. Ciuc, unde cazurile de 
moarte faţă de naşteri sunt mult mai puţine, 
aşa că bravul nostru popor din acea comuna 
arată an de an un spor foarte frumos. 

Ia legătură cu ştirea noastră de-atuccii 
primim acum o scrisoare „de pe Câmpie", tot 
atât de înveselitoare şi de însemnată din punct 
de vedere naţional. înştiinţarea ne vine dela 
un oficiu public, care este In cea mai deplină 
măsură sâ cunoască şi să controleze datele pe 
cari ni-le trimite. Şi ni-sc spune, că în privinţa 
sporului populaţiei româneşti nici mândra noa
stră „Câmpie" nu rămâne mai prejos, decât 
„Frumoasa" din puntea Moldovei. Astfel în 
comuna Pogăceaua în anul 1928, la vre-o 
400 familii, au fos t : 

Naşteri: 41 băeţi, 46 fetiţe. 
Morţi: 14 bărbaţi, 12 femei. 
Sporul, într'un an, a fost deci de 61 

suflete! 
Tot aşa este cazul şi în comuna Săn-

mărtinul de câmpie, uade de vre-o 5 ani 
încoace, la 278 de familii sporul este totdea
una peste 30 de suflete! 

Foarte bine ar fi însă, sâ se însemne, că 
dintre morţii câţi sunt într'o comună, câţi au 
fost copii sub 2 ani şi câţi copii între 2—4 
ani? Căci numai atuncia avem motive de-a ne 
bucura de sporul poporului nostru, dacă mor 
cât mai puţini copii mic i ! 

In orice caz însă, comunele noastre de 
pe Câmpie dau dovada îmbucurătoare, că 
vechea vigoare a neamului nostru este în 
floare. Aşa ar trebui să fie pretutindeni! 

Deci, în joc, noi să intrăm 
„Hora Roata", să jucăm. 
Iar în urmă toată gloata 
Strige: „Să trăiască Roata'. 

Inliii Birou. 

Minuni în zilele n o a s t e 
Am povestit*), cum sufletul lui Sadhu 

Sundar Singh, desgustat de toate mulţumirile 
vieţii pământeşti, însetat şi chinuit de dorul 
nnei vieţi depline, a găsit, în sfârşit, izvorul 
acelei vieţi în Domnul Hristos, — şi cum a 
devenit creştin. 

— Este foarte greu în India — spune el 
— pentru celce, fiind într'o castă (clasă) înaltă, 
se decide să se facă creştin. El este numai 
decât alungat de acasă şi despoiat de tot a-
vutul. Tatăl meu socotea încreştinarea mea 
ca o mare necinste pentru familie. Mi-a luat 
hainele şi aşa gol m'a alungat din easa părin
tească. Gol am petrecut o noapte friguroasă 
sub un arbore. Nu cunoşteam suferinţa., căci 
trăisem în îmbuibare şi bogăţie. Aceasta a fost 
cea dintâi încercare pentru mine. Găsiam sta
rea aceasta a mea dureroasă. Chiar satana 
mă ispiti: „Ieri în casa părintească erai bine, 
liniştit, având tot ce-ţi trebue, iar acum suferi". 
Şi atunci am început să mă gândesc: ,In mij-

*) ,Omul tare a văsuţ pe Isus" în nr. 6 al >Uniril 
Poporului*. 

Dela Cib 
Zis-a Domnul: »Nu te teme turmă mică, 

căci este bunăvoinţa Tatălui vostru să vă dee 
vouă împărăţia* Luca 12, 32. Cei ce socoteau 
că în com. Cib s'a stîns pe veci Unirea, amar 
s'au înşelat. Deşi se porniseră vrăjmaşii cu 
toată urgia asupra acestui sărman sătuleţ din 
munţi, cu fel şi fel de mijloace — numai ome
neşti şi creştineşti nu, totuşi n'au putut stinge 
via credinţă din inimile unor credincioşi. Fără 
de preot 4 ani şi fără de sfânt locaş mare şi 
Încăpător Încă şi astăzi — sf. Unire s'a ţinut! 

Astăzi se ţine încă cu mai multă putere. 
Din mila Domnului, ne-am aranjat o capelă, 
până când va aduce bunul Dumnezeu ziua în 
care să ni-se facă şi nouă dreptate cu biserica 
şi averea răpită din Cheile Cibului. O, moment 
de prea mare bucurie va fi, când vom vedea 
terminată noua biserică din Cib-sat, ce se zi
deşte sub patronajul Preasfinţitului Domn Epi
scop al Lugojului — pentru toţi credincioşii 
de aici. 

Am avut lipsă de capelă, de lucrurile tre
buincioase la sf. slujbe şi ni-le-a dat Domnul. 
Aşa am primit frumaase donaţii dela urmă
toarele persoane: 

I. P. S. Domn Dr. Valeriu T. Frenţiu a! 
Orăzii: 1 Evanghelie şi 1 Apostol, noui ambele. 

Biserica r. u. din Zlatna: un rând Întreg 
de odăjdii, cu stihar şi acoperitoare de daruri 
cu tot. O faţă de tetrapod, un brâu de altar şi 
o cădelniţă. Dl notar Alexandru cu d-na Gijti 
Fărcăţan din Zlatna: un frumos tabernacol 
pentru altar. DI losif ZinveJ, cursor diec. Ia 
Episcopia Lugojului: 2 voi. cari cuprind toate 
Mineile de pe un an întreg şi un stativ pentru 
Evanghelie. 

Dionisie şi ioana Popa din Cib: o cruce 
de argint pentru altar şi o icoană mare a Bo
tezului. Ana Olea 1. Petre din Cib: două fru
moase covoare noui pentru strane, lucrate în 
motive româneşti de buna credincioasă Gheor-
ghiţa Popovisi. 

Dşoara Elena Popovici: o cruce, 2 purifi
catoare, o faţă albă de altar şi 1 ştergar. 

Petru Olea 1. Aron: două icoane; loan 

locul luxului şi îndestulării din casa părin
tească eu n'aveam pace în sufletul meu, iar 
acum, singur şi goî sub un arbore, în o noapte 
friguroasă, sunt cuprins de o linişte minunată". 
Era prima mea noapte în cerur i . Lumea nu 
mi-a putut da niciodată liniştea aceasta, numai 
Hristos, Hristos cel viu a revărsat asupra mea 
mulţumirea aceasta măreaţă. Frigul mă pă
trundea, eram gol şi flămând, dar simţeam că 
puterea lui Hristos cel viu mă acopere. 

întoarcerea aceasta minunată la creşti
nism a lui Sadhu Sundar Siugh, ne aminteşte 
întoarcerea tot aşa de minunată Ia creştinism 
a prigonitoriului de Hristos Saul, care dupăce 
a văzut pe Domnul Hristos pe drumul Damas
cului a ajuns cel mai învăpăiat şi mai neos
tenit apostol şi propovăduitor al Iui Isus. 

După întoarcerea sa, Sadhu Sundar Singh 
a început a mărturisi pe Isus cel viu compa
trioţilor săi din India, iar în urmă a trecut 
lanţul munţilor celor mai înalţi a lumii (Hima
laia), pătrunzând în ţara cea mai misterioasă 
şi mai nepătrunsă îneă până azi, în Tibet. 
Pretutindeni vestia pe Isus cel viu, pe carele 
1-a văzut, înfruntând şi luptând cu nenumă
ratele primejdii de moarte, ce-1 pândeau Ia 
tot pasul. 

— In Tibet — spune el — când predicam 
Evangelia, m'au prins locuitorii acelei ţâri şi 
m'au aruncat într'o fântână adâncă de 40 pi
cioare şi îneonjurati cu zid in care era o u ş e 
încuiaţi . Braţul stâng mi-a fost rupt încă înainte 
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Bucur: o icoană mare dela Ni cula; Saveta Boca: 
o faţă de lână pe altar; Ana şi Măria lanc: un 
Pentecostar nou; Dl Vasile Hoza dela Sibiu: un 
stihar nou; Păr. Vasile Berinds din Câmpul-lui-
neag încă ne-a dăruit un prea frumos potir şi 
Păr. Dr. Iuliu Raţiu din Părul un disc şi o ste
luţă, pe care apoi clar. Dr. Gh. Fireza secretarul 
epp. dela Lugoj, le-a aurit din nou pe spesele 
proprii. 

Mai sunt şi alte donaţii mai mici pe cari 
spaţiul nu ne îngădue să le publicăm — însă 
tuturora din adâncul inimii le aduc eu şi tot 
popoul meu, cele mai calde mulţumite pentru 
jertfe şi bine-faceri. Domnul Dumnezeu să sfin
ţească şi să binecuvinte pe cei ce iubesc po
doaba casei sale şi să le răsplătească El, cu al 
său dar şi cu a sa iubire. Iară cei ce zac în umbra 
morţii să vadă lumiua cea adevărată, care stră
luceşte din Biserica lui Hristos Domnul, singura 
mântuire a neamului omenesc, pe care porţile 
iadulului nu o vor învinge. 

Cib, 25 Ianuar 1929. 
Sabin Olea 

preotul rom. unit al 
Cibului 

Un f anr d i n B u c o v i n a .îf! o m o a r f t 
fami l ia ş t a p o i a p r i n d e c a s a p e ea* 
Faurul Vasile Martinciuc din comuna Corneşti 
judeţul Storojineţ, s'a sfădit cu nevastă-sa. 
Partea nevestei o ţineau şi amândoi părinţii 
precum şi bunica ei. Mâniindu-se Martinciuc, 
a adus puşca din lucrătoare şi a slobozit un 
foc asupra nevestei, care a murit numai decât. 
Apoi a împuşcat pe rând pe amândoi socrii, pe 
bunica nevestei şi pe o femeie străină care 
şedea iângă cuptor. Podelele casei erau roşii de 
sânge. A deschis apoi uşa sobei şi tpt jarul ce 
se afla în sobă 1-a împrăştiat pe podele, a închis 
uşa casei, iar el a mers în lucrătoare. Când 
focul cuprinsese deja coperişul, au venit vecinii 
la stins şi unul dintre ei a dat să deschidă uşa 
lucrătoarei. In clipita aceea însă faurul a ridicat 
puşca, şi-a pus'o sub barbă şi, trăgând, şi-a 
împrăştiat creerii prin lucrătoare. Două muieri 
mai bătrâne încă nu erau moarte. Vecinii le-au 
dus la spital. 
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împrumutul a fost semnat 
Nu mai e vorbă de clacă, ci fapt săvârşit Sâmbătă în 2 Februarie 

D. Ministru Popovici a sosit acasă Luni, cu contractele —• 
Cât de mare este împrumutul? 

Ceeace se părea, că prea se îndelungă 
vreme multă, a ajuns în sfârşit la capăt 
bun. Vestitul împrumut de stabilizare a 
fost iscălit în ziua de Sâmbătă, 2 Fe- » 
bruarie 1929, la ceasurile 5 după amiazi, | 
în Paris. Dom nu' ministru Mihai Popovici, 
om brav şi de ispravă, cum a dres-o, cum 
a râsucit-o, a scos-o la căpătâi...! 8'au ţinut 
ei angiiuşii dracului şi franţojii ăia cu cape
tele mari, da' Domnu Popovici al nostru 
le-a venit de hac. i-a luat cu binişorul, cu 
vere, cu neiculiţă, şi ceia şi-au bătut şer-
parele şi au scos bănetul, 72 milioane de 
dolari...1 Noi luăm banii să-i băsnuim pen
tru trebuinţele ţării, plătim dobândă de 
şapte la sută după capul banilor şi suntem 
legaţi să Întoarcem datoria în 30 de ani. 

C E FACE ŢARA NOASTRĂ 
CU A C E Ş T I ' B A N I ? 

Celea şaptezeci şi două milioane de 
dolari, pe cari îi capătă acum statul nostru 
împrumut dela băncile franceze şi engleze 
guvernul are de gând să-i întrebuinţeze în 
felul următor: 30 milioane se bagă în căile 
ferate, 23 milioane se întrebuinţează pen
tru ridicarea în picioare a leului, iar 20 
milioane pentru cheltuelile statului, ca plata 
funcţionarilor, a cătanelor şi altele asemenea. 

Milioanele cari se vor băga în trenuri 
şi în caile ferate, vor uşu»a transporturile 
vor porni negoaţele, vânzările, cumpărările 
şi astfel se va începe o viaţă mai sprin
tenă în ţara noastră, cu mai multă umblate 
de bani, cu mai mult câştig. ! 

In locul al doilea se va stabili banii 
nostru, adecă se va împuteri leul, va li şi '\ 
el ban cu valoare şi cu tragere la cumpănă, • 
încât cine va aduna nişte bănişori în cu
reaua sa, să ştie că şi arc ceva, nu numai 
goz de hârtie, bună de aprins pipa. Vom ' 
ajunge iarăş la zilele de dinaintea răsboiu-
lui, când banul era avere, mai bună şi mai 
sigură chiar decât pământul ai vita. Că vita 
poate să-ţi piară, ori să-ţi cadă, iar pă
mântul să nu rodească, dar banul era aur, 
ori la noi in ţară, ori aiurea. Ş'acum asta 
se caută cu aşa numita stabilizare a leului, 

Al treilea, cu milioanele cari se bagi 
în lipsurile bugetului, să mai astupă celea 
năcazuri ale statului şi mai putem râsufis 
şi noi un pic, cetăţenii cari ţineam singuri 
bugetul pe umeri, fie cu dările, fie cu alte 
porţii şi aruncuri. Isr când ne-om mai îa-
zdraveni, vom putea mai uşor plăti dările 
şi aruncurile câte se cer. 

Aşa ne va uşura pe noi acest împru
mut, după care umblă guvernele dela Bu-

de a fi aruncat în fântână, ca să nu pot ieşi 
şi fugi. Alături de miae zăceau nişte hoituri 
şi întuaerec de nepătruns mă înconjura. Mi-se 
părea că sunt in iad. Atunci se ridică în su
fletul meu o ispită: „Unde este Hristosui tău? 
Vezi, că el nu vine să-ţi ajute!" Trei zile am 
stat în fântâna aceea cu mâna stânga ruptă, 
în mirosul groaznic şi de nesuferit ce ieşia 
din hoiturileputrede. In suferinţele melemi-am 
adus aminte de Hristos, Mântuitorul meu. Şi 
iadul în care mă aflam, deveni cer. Paeea 
Mântuitorului, pacea care covârşeşte toată 
mintea, umplu sufletul meu. Am cunoscut, că 
Isus e cu miae. Şi auzii, că cineva deschide 
uşa şi-mi scoboară capătul unei frânghii. Cel 
ce-mi aruncase frânghia îmi zise s'o prind, dar 
ii răspunsei că nu pot, fiindcă braţul mi-e 
rupt. Atunci îmi zise, să trec frânghia pe sub 
picioare. Aşa făcui şi fui scos din fântână. 
Acel om atinse braţul meu, care era rupt. 
Noaptea fiind întunecoasă n'am putut vedea 
pe cel ce m'a scăpat. Am crezut, că un soldat 
ţibetan m'a scos, ca să mă ducă şi să mă chi
nuiască din nou. L-am întrebat de numele lui, 
dar nu mi-a răspuns nimeni. L-am strigat şi 
l-am aşteptat, dar n'a venit nimeni. Atunci 
mi-am dat seama şi am înţeles, că Hristoaul 
cel viu, că Dumnezeu a fost acela, care m'a 
scăpat aşa, cum s c a p i şi mântueşte pe toţi 
aceia, cari cred în El. El este întotdeauna 
cu coi. 

A doua zi am predicat din Bou în sat şi 

am fost dus înaintea unui preot budlrst (lama). 
M-a întrebat, cum am putut ieşi din fântână. 
După ce i-ara povestit, a mers şi a controlat 
încuietorile dela uşi şi le a găsit aşa cum le 
lăsase. S'a căutat cheia — singura cheie — 
şi ea s'a aflat la cingnoarca preotului b ud hi st. 
Atunci acesta tulburat îmi zise: „AraU-mi 
braţul". Atunci mi am ejJUS aminte, că omul 
acela, la ieşirea din fântână îmi atinsese braţul. 
I-am arătat braţul şi s'a convins, că braţul 
meu era deplin vindecat. 

— Dumnezeul t iu te-a ocrotit. Nu-ţi vom 
face nici un rău, însă să părăseşti locurile a-
cestea, ca nu cumva să ne ajungă vre-o pe
deapsă. 

Altă dată Sundar Singh povesti ascultă
torilor săi suferinţele minunate ale altui a-
postol al Domnului în Tibet. 

— Acest Om — spunea Sundar Singh,— 
după ce a înţeles, că Domnul Hristos este 
Mântuitorul lumii şi-a închinat întreaga viaţă 
predicării lui Isus. In Tibet, unde el mersese 
să predice Evanghelia, l-au prins locuitorii 
unui sat, l-au suit pe vârful unei coline înalte 
şi i-au zis: „Lapădi-te de creştinism şi fă-te 
budhist, căci altfel te vom arunca in prăpastie". 
El răspunse: „Nu pot să mă lapld de Hristos 
acum când îl cunosc şi ştiu că El este viu.' 
Eu îmi dau bucuros viaţa pentru acela, care 
şi-a dat viaţa pentru mine". Atunci acei oa
meni au început a-1 batjocori şi împroşca cu 
pietri. Văzând apoi că el rămâne neclintit în 

credinţa lui, l-au aruncat în prăpastie. Deşi 
era rănit şi zdrobit de moarte , nu a murit. 
După o jumătate de oră de nesimţire îşi ridică 
capul. E ra plin de sânge pe corpul întreg, şi 
nu mai avea putere să se ridice. Atunci gân
dind, că i-s'a apropiat sfârşitul zise: „Toati 
lumea m'a părăsit, nu este nimeni, să- mi vini 
în ajutor". — Deodată însă auzi un glas blând: 
„Toată lumea te-a părăsit, Eu însă sunt tot
deauna cu tiae". Vizu un om, care se apropie 
de el şi care îl r id ic i , aşezându-1 cu spatele 
la stâncă. Rănitul, având o sete grozavi, zise: 
„Dâ-mi te rog, puţină apă, înainte de a muri 8 . 
Neavând nici un vas, streinul a fost silit să-i 
adusă apă cu palmele. Ii dădu s i bea astfel 
de două ori. Când îi d ldu însă a treia or*, 
uimit văzu îa palmele streinului urmele unor 
răni de cuie. El cunoscu atunci pe acela, care 
venise îa ajutorul lui şi, căzând la picioarele 
lui, strig»: „Mântuitorul meu şi Dumnezeu!" 
Isus dispăru şi rănitul se ridică îndată. R*" 
nile şi oasele îi erau deplin vindecate, iar pu
terile revenite. 

Reintră în satul unde fusese prigonit, şi 
continuă să mărturisească pe Isus. Miraţi 
oamenii îl în t rebăr i : „Cum se poate să fie viu, 
cel ce a fost omorîtî» Ei le răspunse: „EraB 
ca şi mort, dar Mântuitorul meu este viu Ş* 
eu trăiesc de asemeni*. 

— Când am auzit întâia oră povestirea 
aeeasta — zise Sundar Singh — nu-mi veni* 
s'o cred. Am întâlnit în urmă pe acelomînsu? 
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cureşti de atâta vreme. Să şi dea Dumne
zeu să tie aşa, că prea multe nădejdi s'au 
legat de el. Căci altfel nu ştim ce ne-ar 
mai putea scoate dela sărăcia şi imprilo-
steala, în cari suntem înglodaţi până In gât 
dela răsboiu încoace! 

Scumpirea tutunului 
S'au scumpii numai tutunurile domneşii 

Începând din ziua de 1 Februarie unele 
tutunuri şi ţigări se vând mai scumpe decât 
până acuma. Fumătorii au fost puşi la dare 
pipărată, însă nu toţi. Căci s'au scumpit numai 
tutunurile „fine" şi ţigările celea domneşti. 

Au crescut preţurile la tutunul „Regal", 
la „Lux", la calitatea I—II. Tot asemenea au 
crescut preţurile la toate felurile de ţigări şi 
ţigarete, începând dela ţigaretele „Ferdinand" 
şi până la „Dame", cuprinzându-se în celea 
scumpite şi „Regalele" şi „Intim Cluburile", 
de cari se înfruptau până acum, cel puţin la 
zile mari, domnii notari, primarii şi conţilii 
de prin sate, dimpreună cu toţi nădrăgarii mai 
goluţi de pe Ia oraşe. Că barosanii cei mari 
trăgeau şi trag „Remeseuri" „Corpuri diplo
matice" şi alte minuni cu capetele aurite. 

Nu s'au scumpit însă deloc tutunurile de 
Calitatea III şi cel de pipă, precum nici ţiga
retele „Funcţionari", „Mărăşeşti" şi „Naţionale". 
Adecă tutunurile şi ţigaretele pentru popor, 
pentru oamenii cu pungile mai sirimane, au 
rămas în preţurile vechi. 

Pocăiţi judecaţi la închisoare 
Patru „adventişti" din comuna 

Cornu-Albeşti (Moldova), au atacat pe 
preotul satului cu vorbe vătămătoare. 
Preotul i-a dat îii judecată şi In ziua 
d e 1 Februarie Tribunalul din Huşi a 
pedepsi t pe cei patru mucări cu câte-o 
lună închisoare, fiecare. 

şi i-am întrebat, daoâ esta adevărat ce se 
spune despre el. El îmi răspunse: „înainte 
de a-ţi povesti eu însumi ceva, mergi şi în
treabă pe păgânii dia acei sat, cari m'au 
aruncat îa prăpastia". Oamenii din s..t m i a u 
spus: Da, noi l-am aruncat de pe stâncă în 
prlpastie, unde a rămas aproape mort, dar 
după o jumătate de oră a venit iară în sat 
deplin sănâtos. „Noi nu înţelegem, cum se poate 
un astfel de lucru". Venind iară la acel creştin, 
l-am afLt plin de bucurie şi fericire şi-mi arată 
semnele rănilor sale, cari îi r imaseră. — Era 
fericit că a putut suferi pentru Hristos şi că 
s'a învrednicit a-1 vedea. Acest om trăieşte 
şi mSrturiseşte şi azi pe Isus Hristos. I-am 
povestit apoi şi eu, ce s'a întâmplat cu mine... 

— Nu 1 timpul minunilor n'a trecut, nu
mai timpul credinţei e pe ducă! 

Ion Rinea. 

Geruri mari pretutindeni 
Iarna asta într'adevăr nu se dă de 

minciună I Atât lâ noi In ţară cât şi prin 
ţinuturile de mijloc ale Europei sunt geruri 
mari. Măsurătoarele de frig au arătat la 
noi până pela 20 de grade. In Rusia frigul 
a fost în săptămâna trecută şi la 34 grade 
»Celsius« sub linia de îngheţ. Frigul se ţine 
destul de aspru şi prin Ungaria, Polonia 
şi Germania, unde au şi fost ninsori mari 
în timpul din urmă. Astronomii spun că 
ne putem aştepta la geruri şi mai mari. 

Ciudat este insă, că până când în ţările 
de mijloc şi da răsărit ale Europei, iarna 
se ţine cu străşnicie, până atunci în ţările 
dela malul Oceanului Atlantic s'ar putea 
spune că-i timp de primăvară. Şi încă 
chiar şi în acele ţări în cari de obicei şi 
vara e iarnă. Astfel în Islanda şi în Scan-
dinavia oamenii se vaeră de căldură prea 
mare, atunci când ei sunt învăţaţi să umble 
tot în cojoace şi în haine groase. 

Dunărea este îngheţată aproape în 
toată întinderea ei din ţara noastră. Mare 
jale la Galaţi şi la Brăila, că nu pot circula 
vapoarele cari poartă mărfuri şi grâne. 
Corâbierii sunt întristaţi că din cauza 
sioilor mari plutirea vapoarelor se va în
cepe şi la primăvară foarte târziu. 

In jur de Galaţi au îngheţat oameni. 
Astfel un bărbat şi două femei din comuna 
Sîfiârdan, cari umblau să meargă la oraş 
cu necazuri, au fost cuprinşi de ger în 
câmp şi îngheţaţi. 

In Basarabia prin părţile Tighinei şi 
ale Orheiului au ieşit haite de lupi de prin 
codri şi fac mari pagube în vite. Oamenii 
nu mai îndrăsnesc să iasă de prin sate. 

Iarna se simte şi pe mări In formă 
de furtuni, cari primejduiesc vapoarele. 
Aproape nu este zi în care să nu se audă 
despre scufundări de vapoare. La Val-
paraiso în apropiere de coasta Americii 
de sud s'au scufundat deodată două vapoare. 

Telegramele spun, că iarna s'a întins 
din greu şi asupra Italiei, ceeace este lucru 
foarte neobişnuit. A nins Ia Roma şi a 
nins chiar şi în Sicilia, cea mai de miazăzi 
insulă a Italiei. Oamenii de pe acolo n'au 
mai văzut zăpadă de zeci de ani. 

Şî -a c â ş t i g a t p&neu do toate z i l e l e 
Însuş i , v r e m e d e 1 0 0 de ani,, Zilele trecute 
a murit la Caracal, un oraş de lângă Dunăre, 
grădinarul Radu Merarul, în vârstă de 120 ani. 
De când era de 19 ani şi-a câştigat însuş pânea 
de toate zilele, până anul trecut când a căzut 
la pat şi au trebuit să-1 susţină alţii. Aşadară 
a fosf deplin sănătos şi a piatut mărturisi cu 
mândrie, că vreme de 100 de ani el însuş şi-a 
câştigat pânea de toate zilele, peste an lucrând 
în grădina sa, iar iarna vânzând flori şi mai cu 
Seamă simburi. 

Se ucid fraţii pentru politică 
Incăerarea sângeroasă din comuna Buda, 

jud. Cernăuţi 

In comuna Buda din Bucovina oamenii 
s'au înduşmănit rău de-o vreme încoace. 
Şi nu din alta, decât din politică. Sunt 
împărţiţi în două tabere, unii cu liberalii, 
alţii cu naţional-ţărăniştii. Hâia, nici acum 
după căderea lui d. Vintilă, n'o lasă mai 
pe jos, hăştia eă acuma-i lumea lor şi că 
de hoţi şi tâlhari ii gata! Pricină mare. 

In fruntea celor două tabere s'au gă
sit să fi chiar doi fraţi buni, Petru şi 
Istodie Ilinciuc. Petru vătaf la naţional-
ţărănişti, iar Istodie între mai mari la li
berali. Şi aşa fiind, celea două tabere s'au 
mâncat şi s'au duşmănit într'una, până 
când, în ziua de 31 Ianuarie, s'au luat la 
cearta deschisă in vatra satului şi dela o 
vreme încolo, au pus mâna pe cuţite şi 
pe ciomege.. I 

Lovitura cea mai zdravănă a pocnit 
în capul lui Petru Ilinciuc, şeful organiza
ţiei naţional-ţărăniste, care a şi căzut nu
mai decât la pământ şi căzut a fost. In 
câteva minute şi-a dat sufletul. 

Partizanii săi, văzând aşa întâmplare, 

au năvălit mai cu putere asupra liberalilor 
şi curând au culcat şi ei la pământ vre-o 
cinci dintre potrivnici. Intre aceşti cinci 
căzuţi iacă şi Istodie Ilinciuc, fratele vă-
tavului mort din tabăra contrară. Noroc 
însă, că aceştia n'au murit, ci s'au ales 
numai cu răni mai grele. După sfârşitul 
bătăii s'au târlt la ale lor. 

Petru Ilinciuc însă mort a rămas. 
Bineînţeles, răsboiul politic din comuna 

Buda a făcut vâlva mare in toată ţara şi 
acum coboară acolo comisii, ca să stato-
rească răspunderile şi să afle pe vinovaţi. 
Poate să-i afle, poate nu. Una însă este 
sigur, că pe nenorocitul de Patru Ilinciuc 
nu-1 va mai învia nici o comisie de pe lume ! 
Ş'atunci, foarte cu multă amăreală ne în
trebăm şi se vor mai întreba ' şi alţii ca 
noi: 

— Nu-i oare nebunie curată, să a-
jungă chiar şi fraţii, până la cuţite şi la 
ciomege, din politică ? Nu-şi dau seama 
cei mici, că foarte adeseori din politică 
nu profită ei, cari îşi rup oasele şi se 
junghie, ci alţii, cari îi întărâtă şi îi în
vrăjbesc ? 

Să ne ferim de nebunia asta, că ea 
prea se întinde de-o vreme încoace! 

încercare de răscoală in Spania 
Cetitorii de gazete ştiu, că în ţara 

Spaniei regele este numai o biată păpuşă, 
iar puterea o are in mâna sa generalul 
Primo de Rivera, un fel de Mussolini 
spaniol, ori un Kemal, ca în Turcia. In 
Spania este adecă dictatură, sau porun-
ceala unui singur om. 

Nu toţi Spaniolii sunt însă mulţumiţi 
cu felul cum conduce generalul Primo de 
Rivera lucrurile. Unii au şi fugit prin 
străinătăţi, tocmai fiindcă erau mari po
trivnici ai dictatorului. Aceştia sunt şi 
astăzi prin Franţa şi prin alte ţări, aştep
tând momentul, să poată face răscoală în 
potriva lui De Rivera şi a guvernului său. 

Se pare, că chiar aceşti refugiaţi po
litici ai Spaniei au făcut de curând o în
cercare de răsturnare a lui De Rivera, 
reuşind să răscoale în potriva guvernului 
spaniol un regiment de artilerie din oră
şelul Ciudad al Real, la 200 chilometri 
depărtare de Madrid, capitala Spaniei. 

Revoluţia era plănuită mult mai mare. 
Aveau să se răscoale într'o singură zi, la 
acelaş ceas, toate trupele Spaniei, să pună 
mâna pe Primo de Rivera şi să scape ţara 
de dictatura lui. Nu se ştie însă din ce 
cauză, în ziua pusă nu s'a ţinut de plan 
numai regimentul de tunari din micul 
Ciudad al Real. Isprava a fost, că pentru 
câteva ceasuri soldaţii răsculaţi au pus 
mâna pe gară, pe poştă şi pe încă câteva 
oficii publice. 

Când s'a ştiut însă, că aiurea nu s'a 
întâmplar nimica în toată Spania, au re-
tirat şi tunarii din Ciudad al Real. . I Re-
tirarea a ieşit însă prost de tot, că ostile 
lui Primo de Rivera au pus manile pe 
răsculaţi şi pe trei cei mai înalţi ofiţeri ai 
regimentului i-au judecat la moarte prin 
glonţ, iar pe ceialalţi, deocamdată, i-au 
turnat la fere scurte . . . 

Primo de Rivera a rămas deci, tot 
mare şi tare precum a fost. Se vede ca 
de fapt e om straşnic şi cu glagore la 
cap, altfel n'ar putea el să se ţină atâta 
vreme tot de-a calare. 
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Era să piară lumea şi n a pierit . . ! 
Spre sfârşitul săptămânii trecute, o gazetă 

dela Bucureşti publicase o ştii e cam ciudată 
şi neobişnuită. Cică un mare învăţat şi încă 
român, cu numele Alex. Popescu, doctor în 
astronomie, sau cetitul stelelor, a dat veste 'n 
lume, că în ziua de 4 Februarie anul curgător 
va fi pe pământ un nemaipomenit prăpăd. . ! 
Ţări întregi se vor scufunda în adâncimile 
pământului şi un groaznic cutremur de pimânt 
va răscoli apele celea mari, Oceanul Atlantic 
şi Marea Mediterană, cari vor năvăli asupra 
uscatului şi prav şi pulbere se va alege din 
Europa! 

Pricina nenorocirii va fi planeta Marte, 
care se va apropia prea tare de pământul 
nostru şi va trage spre sine coaja lumii, care 
se va crăpa din Apus până în Rlsăr i t cu mare 
cutremur şi, în timpul acesta, se vor prăbuşi 
munţi, se vor scufunda şesuri, încât în seara 
de 4 Februarie nici piatră pe piatră nu va mai 
rămânea din căpătâiul nostru de lume. . ! Cu
rat ca în prorocia cu Anticrist. 

Aceste declaraţii ale „marelui" astronom 
(despre care până acum nu s'a mai auzit nici
odată), au fost cetite de unii oameni zimbind, 
iar de alţii cu groază. Lumea trebuia să în
ceapă a pieri mai cu seamă pe la ceasurile 
8 dimineaţa..! Insă nimic! Din văzduhul plum
buriu cădeau alene mari fulgi de zâpadl, că
deau într'una, par'că nici n'ar fi existat d. 
astronom Popescu de când îi lumea. S'au făcut 
nouă ceasuri şi tot nimic! Atunci au început 
să se însenineze şi feţele copiilor de şcoală, 
cari crezuseră în câtva prorociile vestitului 
astronom Alex. Popescu.. 

Şi a venit seara şi s'a făcut şi altă dimi
neaţă, iar lumea a rămas tot aşa, precum o 
făcuse dumnezeescul ei -ziditor. Lumea cu 
crugurile neştiute şi necetite de nimeni a ră
mas, precum a rămas sănătos şi d. Popescu 
astronomul, cu gluma sa! N'a pierit lumea 
nicicând au sorocit-o pocăiţii, dar mi-te când 
face glume un doctor în astronomie! 

Şi iacă aşa a fost, măi cumetre, în ziua 
când era să piară lumea. . ! 

Foametea în Basarabia 
Ştiri sosite din Chişinău arată, că în 

Basarabia foametea este pe zi ce trece 
tot mai mare. Se ştie, că din pricina zile
lor secetoase din vara trecută, traţii noştri 
basarabeni au rămas fără bucate. Cei mai 
cu dare de mână au mai făcut ce-au putut 
şi s'au aprovizionat eu bucate. Dar este 
în Basarabia atâta sârăcime care n'a putut 
sâ-şi câştige bucate, iar acum e în pragul 
morţii de foame. 

Guvernul trecut a.tot tămândat-o cu 
ajutoarele până când a dat iarna şi oamenii 
au rămas fără bucate. Guvernul de astăzi 
nu răzbeşte să mulţumească deodată pe 
toţi nenorociţii, încât mai sunt şi oameni 
cari rabdă greu de foame. Chiar In Chişi
nău au fost găsite multe femei şi copii 
ameţiţi de foame. 

S'au luat însă toate măsurile ca cei 
lipsiţi să fie căutaţi şi provăxuţi cu bucate. 

„ P o p o r a l " se numeşte noua gazetă, care 
a început să se tipărească la Diciosânmărtin. 
Din numerele cari le-am primit până acuma, 
se vede, că foaia .Poporului* este îa locul întâi 
politică, slujind partidul naţional-ţărănesc. E o 
gazetă sprintenă şi vioaie, căreia îi dorim spor 
şi viaţă lungă! 

I 

Târgurile săptămânii 
Luni, 18 Februarie: Păpăuţi,j.Trei-Scaune; Laslâu; 

j . Târnava Mare. 
Marţi, IQ Februarie: Chendul mic, j . Târnava-

Mică; Reghin j . Mureş. 
Miercuri, 2o Februarie: Alţina, j . Sibiu; Teiuş, 

j . Alba; Vărădia, j . Arad. 
Joi, 21 Februarie: Boroşineul-Mare, j . Trei-Scaune; 

Timişoara. 
Vineri, 22 Februarie: Miercurea Ciucului, j . Ciuc; 

Baciul de Câmpie, j . Mureş. 
Sâmbăta, 23 Februarie: Beia, j . Odorheiu. 
Duminecă, 24 Februarie: Joseni, j . Ciuc; Borşa, j . 

Cluj; Petriş. j . Arad; Miercurea Niraj, j . Mureş; Sic, j 
Someş; Cristur, j . Odorheiu; Miercurea, j . Sibiu. 

R e c r u t ă r i l e se vor face anul acesta de 
abia între 28 şi 29 Fabruarie, dupăcum a de
clarat dl ministru de răsboiu," generalul Cihosky 
în şedinţa de Sâmbătă 26 Ianuarie, a Camerei. 

Intrn m ă r i r e a Ini D o m n e z e n . Frun
taşul proprietar Costin Alexandru cu soţia sa 
Aurelia Bucşa din comuna Mădăraşul de Câm
pie au dăruit pe seama bisericii un rând de 
haine preoţeşti. Odăjdiile au fost lucrate la 
Blaj şi simt o adevărată podoabă a sfântului 
altar. Dumnezeu să răsplătească cu harurile 
sale cereşti dărnicia acestei familii creştine, care 
a dat o pildă aşa de frumoasă, de dragoste şi 
alipire către sf. biserică! 

I t lu l f&mită . La biserica din comuna Bo-
bohalma, jud. Târnava-mică, s'au cumpărat de 
curând ornate preoţeşti şi s'au aurit vasele 
sfinte. Spre acest scop biserica a primit daruri 
însemnate dela Onor. Familia Pop, anume: Dna 
Miţi Ciuchina n. Pop 5000 Lei; d. Nicolae Pop, 
contabil la Banca Comercială din Dicio-Sân-
mărtin, 1000 Lei; D-na Carolina Pop din Cluj 
500 Lei, iar ceilalţi bani, în suma de 8375 Leis 
au fost dăruiţi de poporul credincios. — Tu
turor binefăcătorilor bunul Dumnezeu să le 
răsplătească însutit! 

A n a r s 2 7 a u t o m o n i l e . Marţa trecută 
s'a aprins, din negrija unui şofer, magazinul de 
automobile »Gironi" din şoseaua Bonaparte din 
Bucureşti, nimicindu-se 27 automobile. Paguba 
este peste 3 milioane. 

P r e o ţ i i s ă n n f a c ă p o l i t i c ă ? Dupăce 
în alegerile trecute poporenii din eparhia orto
doxă a Orăzii au bătut crunt pe câţiva preoţi, 
au lăsat leşinat pe un protopop şi au huiduit 
chiar şi pe un arhiereu, pe alţii nu i-au mai lăsat 
să slujească tn biserici, — episcopul ortodox al 
Orăzii P. S. Roman Ciorogariu a dat o circu
lară, prin care opreşte pe preoţii săi, ca să mai 
facă politică, cerând dela fiecare câte o decla
raţie în scris, iscălită de martori, prin care de
clară că au părăsit partidul în care erau în
scrişi, ori apoi îşi depun de bună voie patrafirul. 

U n d i n t e d e 1 1 p i c i o a r e . La muzeul 
din Harvart au adus un dinte care are o lungi
me de 11 picioare şi o greutate de peste 150 
kilograme. Dintele a fost o măsea a unui ani
mal vechiu, care a trăit pe pământul nostru 
înainte cu 5000 de ani. 

Dintele a fost aflat Îngropat în malul râului 
Mistreţului din Alaska, America d« Nord. Până 
acuma cel mai mare dinte era cel dela muzeul 
Carnegie din Pittsburg, America de Nord, care 
are o lungime de 9 picioare. 

S ă r b ă t o a r e a l i c e a l u l d e ba t e ţ i ^ 
B l a j . Sfinţii Trei-Ierarhi sunt patronii l i C e u ] * 
de băieţi din Blaj. Cu acest prilej se fâ C e a ! 
se face până în ziua de astăzi câte o serba''* 
şcolară în sala de gimnastică a liceului, l a c ' ( 

ia parte şi publicul. 
O datină străveche este, că cu acest PRILIJ 

elevii să declame în toate limbile ce se 
la şcoală. 

Vorbirea obişnuită o ţine de regulă p r t 

şedinţele cercului literar al şcolii, de astădatj 
elevul Teodor Bodogae din clasa VII. ^ 
care a arătat viaţa şi munca neistovită a CEHII 
mai mare învăţat din Blaj, Timotei Cipariu 

Româneşte a declamat elevul Andreii 
Muntean ci. VIL, latineşte Tit Valea cl. Vil 
greceşte Ioan Şerbu cl. VII., franţuzeşte Ioaj 
Cigărean cl. VI., şi nemţeşte Romul Bocacl.Vl 

Corul elevilor a cântat, sub conducerea 
dlui profesor Heinz Heltmann, în opt voci, doitf 
cântări, acompaniate de orhestra liceului, iar q. 
dată orhestra singură. Foarte frumos au cântat 
cei trei profesori de muzică, dnii: Heinz Helt
mann, Celestin Cherebeţiu şi Iuliu Mureşan, \\ 
violină, viola şi cello. 

La sfârşitul serbării păr. vicar general ai-
hiepiscopesc, Uustrisimul Dr. Ambroziu Cheţian, 
a împărţit elevilor ce s'au produs cu conferinji 
şi cu declamări câte un premiu în bani. 

Z a h ă r u l v i n d e c ă g r i p a , Un profesot 
dela facultatea de medicină din Oxford a do-
vedit că zahărul este poate cel mai bun leat 
împotriva gripei. Aşadară recomandăm şi noi, 
ca toţi cari s'au îmbolnăvit de gripă să mănânci ! 
cât mai multe bomboane ori zahăr cubic. Dt J 
altfel în casele în cari zac bolnavi de gripă 1 
bine, să se împrăştie prav de zahăr pe cărbuni, 
că fumul de zahăr curăţeşte aierul. 

A j u t o r a r e a b l s e r i e i i o r m i n o r i t a r » 
Guvernul dlui Maniu a hotărît să dea biserici' 
lor minoritare (rom. cat., reformate, luterane, 
jidoveşti) un ajutor de 200 milioane lei, aşa ci 
toate bisericile minoritare vor primi anul acesta 
cu câte 350—700 mii lei mai mult decât ani! 
trecut. 

H a i t e d e I n p l In c o m u n e l e din 
M u n ţ i i A p u s e n i . De când cu frigul cel mari 
haite de lupi intră în satele din Munţii Apuseni 
şi sfăşie animalele de casă, scoţându-le din 
grajduri şi coteţe. Omenii au luat-o cu săcurile 
şi cu sapele şi hârleţele împotriva lor, omorind 
zeci de lupi, dar până nu vor ieşi vânătorii ctt 
gonaci în regulă împotriva lor, satele nu vor 
scăpa de vizitele acestea atât de neplăcute. 

U n b ă t r â n v o l n i c . Intr'un sat din Egipt 
s'a descoperit un bătrân născut în anul 1776 
Se crede că el este cel mai bătrân om din lume. 
Cu toate că este de 153 ani, el este deplin 
sănătos şi cu mintea la loc. Are şase cop", 
dintre cari cel mai tânăr de 60 de ani, aşa ci 
1-a avut pe când era de 93 de ani. 

î n c ă i e r a r e l a o n u n t ă . La nunta lu» 
Vasile Toma din Strehaia s'au luat la ceart» 
fraţii Popescu cu fraţii Dascălu şi Oltean. Ajun
gând în sfârşit la bătaie, s'a produs o lncăie* 
rare între toţi nuntaşii. Sunt patru grav răni|'i 
Intre cari şi mirele, şi mai mulţi uşor răniţi-

O t e a t r a l i s t â s e f a c e c ă l u g ă r i t ' 
Dşoara Simone Sufrinera era să cânte săpt*' 
manile trecute la opera din Chicago, Ameri«a 

de Nord, dar marea cântăreaţă n'a cântat decât 
odată, şi apoi a spus directorului operei, c& $t 

retrage în mănăstire. Publicul a umplut ca 
săvârşire opera, când marea cântăreaţă a ci 
pentru cea din urmă oară, luându-şi adio pe» t r l t 

totdeauna dela public fi apoi retrăgându-»" 
într'o mănăstire de maice catolice. 

de' 
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O d e l e g a ţ i e a R o m a n i l o r d in A m e 
r i c a 1» dl Maniu . In ziua de 22 Ianuarie s'a 
prezentat la dl Iuliu Maniu o delegaţie a Ro
mânilor din America, cari, vorbind în numele 
alor 300 mii de Români Ardeleni şi Bănăţeni, 
au cerut să li-se dea voie să se reîntoarcă în 
România şi să li-se dea cetăţenia română. Dl 
Maniu le-a făgăduit tot ajutorul său. 

Orb o » v e - ş i r e c E p â t a v e d e r e » s s p S -
iftnâu-i b ă r b i e r u l o n p a l . Orbul Jean Sado 
din Bordeaux (Franţa), declarat de toţi doctorii 
că nu se mai poate vindeca, a mers într'una 
din zile la un bărbier, ca să se radă. După 
ras bărbierul i-a spălat părul cu săpun şi apoi 
cu apă rece. In clipita, când bărbierul îl spăla 
pe cap, el a sărit ca nebun de pe scaun şi a 
început a striga, cât îl lua gura: „Mi-am recă
pătat vederea, văd ca un copil tinăr*. Muşterii 
diu bărbierie au cresut mai întâiu că a înne
bunit, dar după aceea s'au convins că are 
dreptate. 

Medicii din Franţa stau uimiţi în faţa 
acestei minuni, şi nu ştiu, cum sâ şi-o tâlcu-
iască. Au mai mers apoi sute de orbi la acel 
bărbier, ca să le spele capul, dar nici unul n'a 
fost fericit să se vindece. 

C u m a u f o r a t un milion de m ă r c i 
• <aur din p ivn i ţe l e unei nînrl btiiit;i din 

BerSin» Marile bănci îşi ţin banii în pivniţe 
anume făcute, căptuşite cu oţel, şi încuiaţi în 
dulapuri de oţel. Nişte hoţi dibaci din Berlin 
bine ştiau că marea bancă »Diskonto Gesell-
schaft* are mai multe milioane în pivniţele sale. 
S'au apucat deci şi au săpat din strada de ală
turi un tunel pe sub pământ, până au ajuns la 
pereţii de oţel ai pivniţei. Apoi cu tot felul de 
scule au spart pereţii pivniţei şi ai dulapului 
şi au furat peste un milion de mărci aur (o 
marcă aur face 40 de lei). Poliţia n'a putut încă 
da de urma lor, pentrucă furtui s'a descoperit 
prea târziu. 

O m a r o t â l h ă r i e i Natail Valea, pri
marul comunei Mihiteni, p. Lăzureni, j . Bihor îi 
scrie, înainte cu vre-o două săptămâni, măie
strului pantofar Nicolae Bârna din Baj , că a 
cetit în »Calendarul dela Blaj*, că ghete ca la 
dânsul nu se află nicăiri; se roagă deci să-i tri
mită 2 părechi de ghete din piele de viţel 
pentru femei, de Nr. 40. Măiestrul pantofar îi 
răspunde, că din piele de viţel nu obişnuieşte 
să pregătească ghete, ci numai din piele de 
box. Primarul îi răspunde, că este îndestulit şi 
iu cele de box, să i-le trimită deci cu rambursa. 

După o săptămână însă pachetul trimis îi 
vine înapoi, iar posta din Blaj îl avizează, că 
pachetul nu i-se poate preda numai în per
soană. Dl Bârna merge la postă, vede pachetul 
(coletul), dar funcţionarul îi arată că coletul se 
pare a fi fost deschis. II desface în faţa şefului 
poştei şi a mai multor funcţionari, cari toţi 
laolaltă constată, că în colet nu se mai află 
ghete ci patru bucăţi de lemn de fag, şi încă şi 
acela putred. 

Funcţionarul dela postă a avut buna idee, 
să nu predea coletul decât numai diui Bârna 
în persoană, pentrucă înainte cu vre-o două 
săptămâni tot aşa a păţit-o şi comerciantul 
Ştefan Nyergeş, căruia i-s'a cerut din partea 
unei alte persoane tot din Mihiteni, p. Lăzureni, 
j . Bihor, tot cu rambursa, vre-o 5 kilograme de 
bomboane, cafea, ciocolată şi ceaiuri. După o 
săptămână posta din Blaj îl avizează, că coletul 
rambursat i-a sosit înapoi. Primindu-1 dl Nyergeş 
şi desfăcându-1, a aflat în el aceleaş lemne de 
fag putred, ca şi dl Bârna. 

Şeful poştei a luat proces verbal, coletul 
1-a trmis dimpreună cu scrisorile la Direcţiunea 
regională P. T. T. din Cluj, cerând anchetă. 

S e r b ă r i l e d e l a Alba-In l ln , când seva 
serbători unirea Ardealului cu Vechiul Regat, 
se vor ţinea din 10 până în 17 Maiu. Guvernul 
face pregătiri foarte mari. La aceste serbări vor 
lua parte reprezentanţii tuturor statelor cu cari 
România are legături de prietinie. Din acest 
motiv e ca sigur, că serbările de 3 / 1 5 Maiu 
dela Blaj nu se vor ţinea, cu atât mai ales, că 
la toamnă se va ţinea la Blaj sărbătoarea îm-
plinirei a 1 7 5 ani dela deschiderea şcolilor din 
Blaj. 

P e p&in&nt t r ă i e s c 2 u i l l iurde de 
o a m e n i . După statisticele cele mai nouă pe 
rotogolul pământului locuiesc nu mai puţin ca 
două miliarde (un miliard face 1000 de milioane) 
de oameni, pe când în 1910 nu locuiau decât 
un miliard 600 de milioane. Aşadară în 28 de 
ani numărul locuitorilor pământului s'a înmulţit 
cu 400 de milioaee, cu toate că am avut ma
rele răsboiu şi gripa din 1918. 

S'it. v i n d e c a t r e g e l e AnglSe! . In 
sfârşit, după suferinţe grele şi îndelungate, re
gele Angliei s'a vindecat. S'a sculat din pat şi 
acuma face mici plimbări prin casă. După câ
teva săptămâni va pleca într'o localitate de 
miazăz-i, lângă mare, ca să se întărească. 

Aur în b ă t u c i i un©! gâşte . Un negustor 
dintr'un oraş din Franţa cumpărase zilele tre
cute o gâscă din piaţă. Tăiându'O nevastă sa, a 
aflat în bătuca ei un fel de nisip strălucitor. 
Spâlându-1 în mai multe ape, a aflat cu sur
prindere că nisipul este aur curat şi cântăreşte 
80 grame. Se vede că gâscă aflase pe câmp 
vreo brăţară de aur, pe care a înghiţit-o. 

C o p i i n e l e g i u i ţ i şi d i v o r ţ u r i . Ne 
stricata tot mai mult. Deia răsboiu încoace 
bunele moravuri trec şi dispar, rămânând în 
locul lor păcatul. Astfel în Braşov dintre cei 
1 1 1 4 nounăscuţi în anul 1928, 101 au fost ne
legiuiţi, iar căsătorii s'au încheiat 485, divorţând 
43. Aşadară a zecea parte dintre copiii nou
născuţi sunt nelegiuiţi, iară a zecea parte din 
căsătorii s'au sfârşit cu divorţ. Să ferească 
Dumnezeul 

Plânsori şi arătări *) 
Când unii vânători saşi n*au cc vâna, întră 

în curtea omului şi-i împuşcă cânii 

O întâmplare ciudată şi anume: la ziua 
de 1 3 Ianuarie nişte vânători din societatea 
Bistriţa Nssăud, venind la vânătoare între ho
tarele Sâamihaiul de Câmpie, Zoreni, Budatclec 
şi Mircestii de Câmpie, cam la distanţă de 3 

| Km. de satele susnumite, subsemnatul locuitor, 
I arlându-mă cu locuinţa în acel Ioc, mă pome

nesc deodată că copilul eşind afară vede pe 
un vânător în curte, că trage într'un câne. 
El atunci îi zice cu lacrimi în ochi, să nu-1 
împuşte şi pe celaiant, dar sasul cum e sasul, 

J cum s'a fost şi publicat mai rândul trecut de 
fiorasa scenă întâmplată între un sas şi un 
advocat din oraşul Bistriţa, a tras şi a împuş
cat şi al doilea câne care se afla lângă copil. 
Copilul s'a speriat, findcă ori cum când trage 
lângă tine te sperii. Copilul e în etate 1 5 de ani 
şi se numeşte Gorea, fiu a lui loan Gorea, şi a că
zut jos leşinat. Eşind subsemnatul pSrinte îna
intea lor, clei cu acel vânător se mai afla şi 
o doamnă şi încă un domn, i-a întrebat, cine 
sunt şi nu s'au spus, iar apoi au spus în faţa 
d-lui judecător din Bistriţa, că înfăptuitorul e 
Veiss Mibail, inginer silvic in Bistriţa. 

Noi am ieşit cu toţii la maşină, cu În
treagă familia şi am spus să ne împuşte şi pe 

• ) Pentru celea publicate la acest loc, redacţia nu 
ia răspunderea. Răspund cei cari iscălesc. 

noi, căci aceia ne-au fost păzitori şi acum am 
fost nevoiţi de a ne duce oile ce le avem în 
sat. Şi dacă ai socoti că le-a făcut vreun, rău, 
dar ei erau învăţaţi cu iepurii di casă căci 
avem peste 100 iepuri de casă pe lângă casa 
noastră. 

De atunci copilul a căpătat boala spaimei 
conform şi certificatului dat de d. doctor 
Gh. Timoreschi din Teaca jud. Mureş, cu Nr. 
15—1929 , spunând că, copilul este bolnav de 
neurastenie acută, boală provenită din spaimă, 
şi trebue să fie tratat în timp de 14 zile. 

Deci subsemnatul ca părinte al copilului 
sunt iogrijat de copilul meu şi tot odată vreau 
să arit prin aceasta publicare, că unde ajunge 
inima unui sas cu inima de peatră. Cânii stau 
şt azi în curte neîngropaţi, poate că e nevoie 
de eşirea comisiei judecătoare la faţa locului şi 
cine va îngropa cânii? Ar fi bine să poftească 
nemilosul de sas care putea si-mi omoare şi 
copilul. Iar cu sunt nevoit acum de a mă re
trage într'o comuna din cele amintite mai sus 
şi să-mi iau casă cu chirie, pentru o inimă de 
piatră. 

Gorea Vasilie, 
fiul lui Gorea Valica, Sânmi-

haiul de Câmpie 

Tipicul săptămânii 
16 Februarie TQ2Q Sâmbătă. Sf. martir Teodor 

Tiron (Sântoader) Mânecatul, cum prescrie Triodul. 
Liturgia sf. loan Gurădeaur. Binecuvântarea colivei 
(grâului fiert) dupâ cum arată. Triodul pag. 155—158. 

17 Februarie ip2p Dumineca întâia a paresimilor. 
Sâmbătă seara, la Doamne strigat-am... 10 stihiri, 

6 ale învierii din Octoih v. 4 şi 4 din Triod v. 6. Mărire 
din Triod v. 2 şi acum din Octoih a Născ. de Dumnezeu 
v. 4. Intrat Lumină lină prohimen... Stihoavna învierii 
v. 4. Mărire şi acum din Triod v. 2. Acum slobozeşti... 
Troparul înv. v. 4. Mărire şi acum, Troparele Triodu-
lui v. 2. 

Duminecă dimineaţa. Dumnezeu e Domnul... Tro
parele mari ale învierii Ipacoi, Antifoane şi Prohimen 
v. 4. Toată suflarea... Evanghelia învierii IV. învierea 
lui Hristos... ps. 50. Uşile penitinţii... şi celelalte. Cata-
vasiile Triodului, După catavasia III sedelna, condacul 
şi icosul Triodului, după catavasia VI condacul şi ico
sul învierii. Luminătoarea învierii a IV şi ale Triodului. 
Laudele 4 ale învierii şi 4 ale Triodului. Mărire din 
Triod v. 6. şi acum Preabinecuvântatâ eşti... Doxologia-
Mare. Liturgia sf. Vasile cel Mare. Apostolul şi Evan
ghelia Duminecii I din post. 

Iu această Duminecă, seara (înserat Mare, Triod 
pag. 176) la Doamne strigat-am... 10 stihiri, 4 stihiri de -
penitinţă din Octoihul Triodului v. 4 (vezi pagina 431) 
3 stihiri din Triod v. 4 şi 8, şi 3 stihiri din Mineiu dela 
un Arhiereu (vezi îndrumarea in Mineiu la 18 Feuruarie) 
Mărire şi acum a Născătoarei de Dumnezeu din Mineiu 
intrat. Lumină lină. Prohimen mare v. 8. »Dat-ai Moşte
nire*... cu itihirile lui. Stihoavna întreagă din Triod. 
Acum slobozeşti... Dupâ Tatăl nostru... Troparele Năs
cătoarei de Dumnezeu cu mătenii şi deslegarea, cum se 
află in Triod la pagina 86 sau In O/ologiul cel Mare 
pagina 184 186. 

Băgare de seamă! Viersul de rând în această Du
minecă, cât şi peste săptămână, este viers 4. Miercuri 
şi Vineri Liturgia Inaintesfinţitelor, Luni, Marţi şi Joi 
nu se serveşte liturgic Sâmbătă liturgia sf. loan Gură
deaur. 

Căutăm vânzători dc gazete în fiecare 
comună. Dumineca şi In sărbători ei pot vinde 
„Unirea Poporuui" credincioşilor, când vin 
dela biserică. Osteneala le*o răsplătim bine, 
mai cu seamă dacă se angajează să vândă şi 
cărţi poporale şi calendare. 

Toţi cari se angajează trebue să aibă o 
scrisoare de recomandare dela preotul satului. 
Altfel nu-i putem primi. 

încercaţi şi nu vă va părea rău. 
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Varză murată 
Dacă pe deasupra varzei murate se for

mează mucezeall , eare , chiar şidupăce se de
la tara , din nou se formează, varza se poate 
strica. Pentruca să se împiedece acessta, e 
bine să se pună în bute un pahar de vinars 
de bucate. Nu e bun vinarsul fabricat din 
cartofi. Vmarsul se pune de câteori se iea 
varză din bute. Dacă se pune cel puţin de 
patru ori, e deajuns şi varza nu se stric*, din 
contră, are un gust mai plăcut. 

Folosirea cartofilor îngheţaţi 
Cartofii îngheţaţi încă se pot folosi. Pen

tru aceasta se fierb şi se aşează într'o groapă 
făcută în pământ. Pe fundul gropii şi pe mar
gini se pun scânduri, iar dacă au sunt scânduri 
se pun paie, pentruca să au cadă pământ 
printre cartofi. Cartofii fierţi proaspet se pun 
în groapă. Peste cartofi se pun iarăşi paie 
sau scânduri şi pe urmă se aşează pământ, 
pentruca ploaia s i nu între la cartofi. Cartofii 
puşi astfel în groapă stau ani de zile. Au un 
gust acru şi îi mânâncâ bine şi vitele şi porcii. 

Sandi. Poezia nu merge. Strofele dela început ar 
mai ii, dar cea din urmă, nu mai păstrează »ritmul«, 
şchiopată greu. 

Vestim iarăşi, că nu putem lua în socotinţă Ia 
publicat, hârtiile scrise pe amândouă feţele! Cine vrea 
să publice ceva la gazetă, trebuie să scrie cu foarte 
mare grijă, cu cerneală, şi numai pe-o parte a hârtiei! 

Alexandru Naghi. Am primit Lei 180 pe 1928. 
Fedoreac George. Am primit 595 Lei din cari 

360 Lei în ab. DV. pe 1926, Lei 95 pe 1927, Lei 180, iar 
pe 1928 Lei 85. Mai restaţi 95 Lei pe 1928. Iar restul 
de 215 Lei pentru Mihai Toma 1. G. pe 1926 Lei 35, pe 
1928 Lei 180. 

Simion Rnjină. Am primit 360 Lei, abonamentul 
pe 1928 şi pe 1929. 

Cavril Cândea. Am primit 180 ab. pe 1929. 
Titu L. Moga Am primit 180 Lei pe 1929. 
Ştefan Precup. Banii trimişi în April 1926 adecă 

210 Lei i-am trecut pe 1924 ab. Lei 90, iar 120 Lei ab. 
pe 1925. Pe 1626 nu-i plătit. 

V i rugăm a ne scrie dacă cumva aţi trimis cu 
altă dată abonamentul pe 1926. Cu data de 10 Ian. 1929 
am primit 360 Lei. 

Cioban Ioan Am primit 200 Lei, din cari am tre
cut pe 1928 Lei 180, iar 20 Lei pe 1928. 

Gheorghe Tohătan. Vă comunicăm la dorinţa 
D-rei că Ardelean Ioan are o restanţă de 432 lei pe anul 
1926, lei 72 pe 1927, pe 1828, lei 180. 

Bnnaciu Ioan. Am primit 270 lei, din cari 180 în 
abonamentul DVoastră pe 1928, iar 90 lei pentru Cişmaş 
Pavel abonament începând din 15 Ian. 

Ioan Horvat. Cu data de 9 Noemvrie 1928 am 
primit 100 lei, din cari 38 i-am trecut pe 1828, iar 62 
pe 1929. 

I. GK P. F. Ornatele comandate pentru biserică 
sunt gata. 

Cnceu Trăiau. Am primit în 24 Oct. 1928 Lei 
280, din cari am trecut restanţa pe 1927 Lei 100, iar 
pe 1928 Lei 180. 

Ioan Cozma. Am primit 200 Lei, abonamentul 
pe 1929. 

Oficinl parohial. Rag la . Am primit 300 Lei, din 
cari am trecut pe 1928 Lei 180, iar 120 Lei pe 1929. 

Nieolae Gc. S. Radn . Am primit 330 Lei. Restanţa 
pe 1927 Lei 120, pe 1928 Lei 180. 

G&vril Cotor. Am primit 180 Lei pe 192&. 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Citiţi şi răspândiţi; „UNIREA" 

Nr. 236—î 928 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta pu

blică că în baia deciziuni Nr. G. 1030/1928 
a judecătoriei de ocol din Blaj, în favorul 
reclamantului Henrich Rehner. repr. prin 
advocatul Dr. Fritz Folbert pentru înca
sarea creanţei de 7285 Lei şi ace. se fixe
ază termin de licitaţie pe ziua de 13 
Februarie 1929 orele 3 p. m. la faţa locului 
în comuna Cergăul-mic Ia locuinţa urmă
ritului, unde se vor vinde prin licitaţiune 
publică judiciară şi anume: Birou, masă, 
şifoner, cal, şi altele in valoare de 18800 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de 
estimare. 

Dumbrăveni, la 20 Ianuarie 1929. 
NICULAE BACIU 

(678) 1—1 portărel 

De vânzare 
La distanţă de 2 km. de gara Aiudului 

se vând din mână liberă: 60 jug. loc ară-
tor, 10 jug. pădure, 2 jug. teritor de vie 
şi 8 jug. fânaţ, toate lntr'un complex. 
Doritorii se vor adresa în Aiud, Piaţa lem
nelor nr. 12, la 

(66i) 2 - 3 SZERGELY IOAN 

Cum umblă banii 
In săptămâna din u rmi , banii străini 

plătit la Bucureşti în felul următor : s'ai 

53 
50 
75 
95 
95 

80 
15 
25 
50 

1 dolar american 16 6 lei 55 
1 franc francez 6 
1 liră engleză 807 
1 liră italiană 8 
1 co roa ră cehoslovacă 4 
1 dinar sârbesc 2 
1 zlot polon 19 
1 marcă germană 39 
1 pengC unguresc 29 
1 leva bulgărească 1 
1 schiling austriac 23 

Acestea preţuri se înţeleg la schimb mai 
mare. Banii mai puţini se schimbă totdeausa 
ceva mai puţin. 

La Firma >Acza«, depozit de maşini Biaj 

fost „Sieger" 
se vând maşini de cusut, biciclete şi patefoane, 

în ra te lunare de 500 lei, p l ic i de patefoane 
dela 100 lei In sus, şi tot felul de acce

sorii cu preţuri reduse. 

Str. Timotei Cipariu 
Cu slimă 

(577) 1 - 4 
KAUNTZ şi LICA 

f 

fii 

II 

Prăvălie nouă de fier în Blaj 
Firma din Mediaş „Curtea de fier" Wilhelm Oberth a deschis, 

în casa Sinberger din piaţa >Inocenţiu Micu Clain«, o filială, şi susţine în 
totdeauna un magazin mare din toţi articolii de fierărie. 

P*>NTT*ti FVLLO'ÂF î ' P l u 8 u r i > P l u g u r i d e săpat, stropitoare de vie, 
J T C 1 1 U . U F * 8 ^ ^ J ^ ; sape, coase, pompe, sârmă ghimpată şi 

sârmă împletită. 

Pentru zidiri: traverse, cement, hârtie de izolat zidurile, hâr
tie de coperit, ghips, trestie de stucatură, fie
rărie pentru zidiri, vopsele şi sticlă. 

*D/>«-k-F-«*4 4 T«*%R1«IC+Y*ÎFLQÎ * Unelte de tot felul, fier, tinichea, f E N T R U * N O " ^ £ j f a L : oţeluri şi cuie de sârmă. 

n 0 M f « H crr\^.r\c\Aar'u? ' v a s e emailate de tuci şi de tinichea, 
R E N T R U G O S P O P G T J G ; c e l e mai fine tacâmuri, sobe, cup

toare pentru gătit, paturi, spălătoare, 
scaune, vane de scăldat, maşini de 
©usut, trăsuri pentru copii, biciclete, 
gramofoane, plăci, radio şi articole 
de sport. 

Reprezentantul autorizat al firmei Ford: automobile lux şi de 
povară, tractoare, toate articolile necesare pentru automobile, pneu, mobiloil. 
uleuri shell. 

P r i n c i p i i l e f i r m e i n o a s t r e v e c h i şi r e n u m i t e : de a vinde numai 
mărfuri bune şi cu preţuri solide şi de a servi publicul cât se 
poate mai bine şi mai C in s t i t , n e Iasă a c r e d e că î n t r e p r i n d e r e a n o a ' 

s t r ă t i n ă r ă se v a d e s v o l t a c â t sc p o a t e de b i n e . 

Sucursala „Curţii de fier" Wtllielm Oberth din Mediaş 
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Î N B L A J 
Piaţa „Inocenţiu Micu Clain" 

Casele Sinberger. 

Tipografia Seminarului Teologic gyeto-eatolic — Blaj 


